

# 瞬间就热闹了起来 “小砂糖橘”东北之旅 带火本地研学游

11位“小砂糖橘”因一趟东北研学之旅，火遍全网。他们不但带火了哈尔滨、漠河等地，更让研学游一跃成为文旅行业的顶流。寒假、春节将至，学生们的出游计划已提上日程，这不，无锡各大景区、旅行社、文化场馆也开始紧锣密鼓设置研学产品，借助这把“东风”让无锡的年味更火。



## 景区研学产品丰富多样

在百度以“研学旅行”为关键词，查询到近千条相关的最新新闻动态，以“小砂糖橘”为标题的研学新闻更是名列前茅。此外，宣城研学游火爆，“行走的课堂”接待2万多人次；四川丝路奇幻城“2023中国寻根之旅”刷爆海外游子朋友圈；湖南500名小学生来到洪江古商城开启研学之旅……研学市场瞬间热闹了起来。

惠山古镇景区早已推出木版年画和手捏惠山泥人泥塑彩绘的研学产品。“木版年画是从古老复印术衍生出的劳动智慧和民间艺术；无锡惠山泥人发展至今已有500多年的历史，对小朋友来说，这些都是很珍贵的研学知识。”惠山古镇景区工作人员说。以动物年夜饭、动物园寻龙为主题的研

学游即将推出。研学游一直都是无锡动物园的“保留剧目”，因为来动物园的群体主要以小朋友为主，亲子游、研学游、体验游必不可少。“刚结束了一场新年研学游，反响特别好，看网红金刚鹦鹉、见证小鸟破壳的时刻、为大象悟悟当小小保育员……很多小朋友家长直接报名了下一场。”无锡动物园工作人员朱浩表示，动物园的研学产品格外受欢迎，尤其是寒假快到了，每年这个时候就有家长打电话来咨询。“小砂糖橘”火了后，咨询电话更是一波又一波。无锡影视基地的寒假研学产品也正在如火如荼地设计中，据悉，基地去年共开展超过200场研学活动。梅园景区正在策划研学旅游线路，打造“香梅课

研学基地”。如今的梅园正逐步打造集认识梅花形象、感受梅花文化、寻访梅花实景、描绘梅花风韵、实践梅花精神于一体的优秀载体。

记者从驴妈妈旅游平台获悉，无锡研学游产品预订数已超过2019年同期。无论是打卡无锡的人文古迹，或是去往博物馆参观“国宝”，都是研学客群的热门选择。无锡万达国旅副总经理邓云岗介绍，无锡作为一座充满吸引力的全域旅游名城，鼋头渚、三国城、灵山胜境、惠山古镇等人文历史景观资源丰富，东林书院、横山草堂等文化场馆也因“百宅百院”活化利用项目恢复生机，“这些都非常契合‘研学’中‘学’这一要点，也因此增添了无穷的吸引力。”

## 价格依然很亲民

记者发现，今年寒假出游呈现出跨省流动、出行距离拉长、团队规模变大等特点。旅行社及平台也蓄势待发，在出境游、国内游、周边游以及研学旅游上多点齐发力，推出多条个性化、精品化、多样化的旅游线路，引入了更多的互动式教学和实践活动。记者从无锡各大旅行社了解到，临近假期，“研学游”“冬令营”“智趣营”等“游与学融合”类产品关注度明显增高。携程数据显示，今年无锡中小学寒假期间，亲子订

单量同比去年寒假增长了不少。

在各旅游网站搜索可以看到，研学游价位从百元到万元不等，其中，不同档次的住宿等级对价位的影响较大。邓云岗告诉记者，外出研学游价格略有上涨，主要是因为周末酒店价格的上涨和导游的供不应求。本地研学游的价格并没有上涨，惠山古镇景区企划营销部经理陆敏表示，他们还肩负着传播非遗文化的责任，因此价格走的是“亲民”路线，价格都在100元左右。

如今“尔滨”热了，冰雪运动是今年的出游热点，逐渐专业的冰雪游研学产品同样成为热门选择之一。无锡国旅今年寒假国内冬令营产品的热点方向主要在东北、北京、西安等地，孩子们可以在专业教练的指导下，学习并体验滑雪、滑冰等冬季运动项目，提升运动技能，感受冰雪运动的魅力。而无锡热血奇迹也成了旅行社研学产品中的重要本地聚集点，有很多反向旅游来无锡的游客，亲子家庭达到九成。（晚报记者 璩璐/文 景区供图）

# “牵手”无锡国旅 市锡剧院打造沉浸式“入戏”体验

本报讯 昨日，记者从无锡市锡剧院获悉，为了更好地传承锡剧这项无锡本地的“非遗”项目，市锡剧院“牵手”无锡国旅，将以锡剧艺术中心为基地，开发“锡剧研学”项目，打造“吴·锡研学”品牌，推出非遗体验套餐。在这方小而美、小而精的空间里，带领市民游客赏经典新作，品锡风雅韵，聆清婉吴音。

在位于市中心的锡剧艺术中心小剧场里，首场“锡韵流芳”非遗锡剧演出座无虚席，《青丝泪》《义侠记·戏叔》等折子戏轮番登场，情节精彩处更是引发掌声连连。演出结束后，台上演员还与现场观众互动，示范教学锡剧指法。“来到一个新的地方，就要感受这里最地道的

文化，地方戏曲就是一个很好的窗口。”来锡旅游的孝孝吃过饭就早早赶来，只为从戏曲中聆听这座城市的文化特色，演出结束后，她也伸出双手，有模有样地跟着演员学着锡剧的指法。“这样的体验让我感觉自己真正走进了这座城市。”

通过导览讲解，了解锡剧发展；入坐小剧场，体验“人在历史中，传承在身边”的锡剧经典剧目；表演结束后趁热打铁，登上舞台与演员互动，体验传统锡剧服饰……一整套的锡剧体验与研学项目正在开发。得益于无锡市“百宅百院”活化利用工程，作为国内唯一的锡剧主题博物馆，锡剧艺术中心整体改造提升后焕然一新，入选了江苏省首批示范小剧场。近日，锡

剧艺术中心还入选无锡市“艺术拾珍·美好空间珍珠链”计划，无锡市课后服务美育体验（文美融合）基地，其社会美育功能将进一步放大。

市锡剧院负责人介绍，今年锡剧艺术中心将开展常态化的演艺、研学系列活动，演出、体验内容更加丰富多彩。当前，2024年全年已排定1-3月演出20场。每周五、六下午将演出锡剧折子戏、小戏。同时，还将充分利用广场，对应四季时令举办啤酒节、轻食节、美食品鉴会、网红咖啡节等活动，引进民谣演出、小型音乐会、演奏会、脱口秀、评弹等丰富的演出形式，打造“城中最新颖的小剧场”。（陈钰洁）

## 壹 线传真

### 晴山蓝城社区： “爱心冬衣”赠灾区

时值寒冬，甘肃发生地震灾情，受灾群众能否温暖过冬牵动着全国人民的心。近日，无锡市惠山区钱桥街道晴山蓝城社区妇联依托社区红十字衣物捐赠站，组织社区工作人员、居民和商户等，开展为甘肃灾区捐赠“爱心冬衣”巾帼志愿活动。

巾帼志愿者们热情地拿着一件件冬衣来到社区，“这件羽绒服很新的，我还没穿过。”“你看，这件棉袄料子非常好，自己都没舍得穿。”“我捐两件毛衣。”“我女儿的衣服买了还没穿，送给灾区的小朋友穿吧。”浓浓的爱心洋溢在社区大厅，一件件衣物承载着大家对灾区群众的关爱。有的居民忙于工作抽不出时间，就委托邻居代为捐赠，还有人担心错过了捐赠时间，下班后来不及休息，专程送衣服过来，还有的带着孩子前来捐赠衣物。据统计，此次捐赠御寒衣物共计100余件，将由邮政快递统一送到灾区群众手中。（胡子寅）

### 和风社区： 楼道换新颜 幸福再“加码”

“一进楼，就有种回到家的感觉！楼道里没有杂物，让人一进来就觉得心里敞亮。”谈到自己的楼道，新吴区和风家园8号楼的居民们都赞不绝口。干净整洁的休闲座椅、醒目排列的宣传栏、温馨布置的阅读角……走进这个无锡市五星级楼道，文明之风扑面而来。

“如今，邻居们没事就聚在楼道里聊聊天、充充电，越处越融洽。怎样让楼道和小区卫生长久保持下去，最近大家正在商量对策呢。”在和风家园8号楼，通过楼道“和议事会”平台，社区工作人员和居民常坐在一起拉家常，倾听民情民意，引导大家共同参与社区治理工作中。

和风社区工作人员介绍，8号楼里有党员、归国华侨，还有少数民族家庭，在楼道长和志愿者骨干的带领下，大家发挥自治“主人翁意识”，踊跃参与活动，邻里和睦融洽，大家的幸福指数不断攀升。（黄晓晨）